

СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 19 (2130)

22 января 1942 года, четверг

Цена 15 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 ЯНВАРЯ

В течение 20 января наши войска продолжали теснить немецко-фашистские войска на запад. Противник несет большие потери. Наши части заняли г. Можайск. Захвачены пленные.

За 19 января уничтожено 16 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 19 января части нашей авиации уничтожили 39 немецких танков, 2 бронемашин, более 730 автомашин с войсками и грузами, 12 орудий с прислугой, 6 зенитно-пулеметных точек, подожгли 2 железнодорожных эшелона, разрушили 21 железнодорожный вагон, рассеяли и частью истребили 7 батальонов пехоты противника.

Заняв районный центр Осташево, часть тов. Алексеева захватила 15 вражеских танков, 101 автомашину, 2 склада с боеприпасами и другие трофеи.

В ожесточенном бою с противником у села Плесенское (Западный фронт) часть тов. Боброва вывела из строя около 500 солдат и офицеров противника и захватила большой обоз с военным имуществом. На другом участке бойцы подразделения младшего лейтенанта Подрезова успешно отразили контратаку вражеского батальона. На поле боя осталось до 200 трупов немецких солдат и офицеров. Красноармеец

М. Фомин подбил в этом бою из своего противотанкового ружья 2 немецких танка.

Наша часть, действующая на одном из участков Северо-Западного фронта, выбив немцев из населенного пункта захватила 100 вражеских автомашин, 9 орудий, склад горючего и склад с продовольствием, большое количество пулеметов, винтовок, мотоциклов и другого военного имущества.

Красноармеец тов. Васильев, обнаружив в окопе 15 вражеских солдат, незаметно подполз к окопу и зобросал его гранатами. Все 15 гитлеровцев были уничтожены.

Партизанский отряд тов. Ф., действующий в одном из районов Московской области, захваченных немцами, ведет успешную борьбу против гитлеровцев. Ниже мы приводим выдержки из дневника командира отряда:

6 января. Встретили на дороге две немецких повозки с грузом. Повозки уничтожили. Оказавших сопротивление 5 солдат и офицера — убили.

8 января. Разрушили телефонную линию противника. Уничтожили еще две повозки. В завязавшейся перестрелке с немцами убили 5 солдат и 2 офицера.

9 января. Из засады застрелили 6 немецких солдат и офицера, патрулировавших дорогу.

11 января. Совершили нападение на вражеский обоз в 100 подвод. Огнем из автоматов и винтовок убили 45 немецков. Подожгли 2 фугона с боеприпасами.

12 января. Вырезали 2 пролета кабельной связи. В другом месте разрушили линию связи на протяжении в 600 метров, убили 3 немецких солдат и офицера. Заминировали несколько участков дороги.

Пленный ефрейтор 1 роты 402 немецкого велобатальона Фриц Грушке на допросе привел следующие данные о потерях батальона за последнюю неделю: «Убитых — 55 человек, раненых — 112. Из строя вышло также 112 обмороженных солдат. Кроме того, свыше 120 больных солдат отправлено в госпитали».

Курт Рем из Хемница (Германия) писал немецкому обер-ефрейтору Макс Югансу на советско-германский фронт: «Не жизнь у вас там, а мука. Да и у нас тоже самое. Снова получен список убитых — среди них Курт Гайн и Фриц Миллер. В общем и здесь я радине не хершо. Часто даже нечего покушать».

В близ города Цейц (Германия) гитлеровские бандиты подожгли бараки, в которых находились пленные красноармейцы. Выбегающих из горящих барачков людей изверги расстреливали из пулеметов.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности за самовольный уход с предприятий

Задача увеличения производства продукции на предприятиях военной промышленности и дальнейшего усиления снабжения Красной Армии всеми видами вооружения требует безусловного закрепления рабочих и служащих на предприятиях военной промышленности.

Обеспечение военной промышленности постоянными кадрами рабочей силы имеет особое значение для быстрого восстановления на полную мощность военных заводов, эвакуированных в восточные районы страны.

В целях полной ликвидации все еще имеющих место самовольных уходов рабочих и служащих с предприятий военной промышленности и усиления ответственности рабочих и служащих, работающих на военных заводах, Президиум Верховного Совета Союза ССР постановляет:

1. Всех рабочих и служащих мужского и женского пола предприятий военной промышленности (авиационной, танковой, вооружения, боеприпасов, военного судостроения, военной химии), в том числе эвакуированных предприятий, а также предприятий других отраслей, обслуживающих военную промышленность по принципу кооперации, — считать на период войны мобилизованными и закрепить для постоянной работы за теми предприятиями, на которых они работают.

2. Самовольный уход рабочих и служащих с предприятий указанных отраслей промышленности, в том числе эвакуированных, рассматривать как дезертирство и лиц виновных в самовольном уходе (дезертирстве), карать тюремным заключением на срок от 5 до 8 лет.

3. Установить, что дела о лицах, виновных в самовольном уходе (дезертирстве) с предприятий указанных отраслей промышленности, рассматриваются военными трибуналами.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 26 декабря 1941 г.

В новом году работают пс-фронтному

Охотники Троицкого сельпо план пушных заготовок IV квартала истекшего года выполнили на 127,7 проц. Особенно отличился стахановец Александр Жернов, выполнивший квартальную норму по отстрелу зверей на 228,6 проц. Его сын-подросток Ваня Жернов сдал пушнину в сельпо на 701 руб. Александр Жернов за первую половину января сдал пушнину государству уже на 300 руб., его сын — на 158 рублей.

Также по-стахановски в зимнем сезоне охоты работает промысловик Роман Немельгин. Ему 65 лет. Несмотря на это он трудится неутомимо, в IV квартале сдал пушнину государству на 1266 рублей. В первом квартале с. г. он уже дал цветной пушнины более, чем на 200 рублей.

Заслуживает внимания работа двух молодых патристов — 17-летнего Леонида Каюкова и его сестры Кати (члены колхоза «Новый быт»). В IV квартале они перевыполнили нормы добычи зверя более чем в два раза. За 15 дней января текущего квартала они сдали пушнину государству по 300 рублей каждый. Г. Воронцов.

«Началом революционной бури явились события 9(22) января 1905 года в Петербурге. 3 января 1905 года началась стачка на крупнейшем заводе Петербурга — Путиловском (теперь Кировский завод). Эта стачка началась из-за увольнения с завода четырех рабочих. Стачка на Путиловском заводе быстро разрослась, к ней присоединились другие заводы и фабрики Петербурга. Стачка стала всеобщей. Движение громоуросло. Царское правительство решило в самом начале подавить движение.

Еще в 1904 году, до путиловской стачки, полиция создала при помощи провокатора пона Гапона свою организацию среди рабочих «Собрание русских фабрично-заводских рабочих». Эта организация имела свои отделения во всех районах Петербурга. Когда началась стачка, пона Гапон на собраниях своего общества предложил провокаторский план: 9 января пусть соберутся все рабочие и в мирном шествии с хоругвями и царскими портретами пойдут к Зимнему дворцу и подадут царю петицию (просьбу) о своих нуждах. Царь, дескать, выйдет к народу, выслушает и удовлетворит его требования. Гапон взялся помочь царской охранке: вызвать расстрел рабочих и в крови потопить рабочее движение. Но полицейский план повернулся против царского правительства.

Петиция обсуждалась на рабочих собраниях, в нее внесли поправки и изменения. На этих собраниях выступали и большевики, не называя себя открыто большевиками. Под их влиянием в петицию были включены требования свободы печати, и слова, свободы рабочих союзов, созыва Учредительного собрания для изменения государственного строя России, равенства всех перед законом, отделения церкви от государства, прекращения войны, установления 8-часового рабочего дня, передачи земли крестьянам.

Выступая на этих собраниях, большевики доказывали рабочим, что свободу не добывают просьбами к царю, а завоевывают с оружием в руках. Большевики предостерегали, что в рабочих будет стрелять. Но остановить шествие к Зимнему дворцу они не смогли. Значительная часть рабочих еще верила, что царь им поможет. Движение с огромной силой захватило массы.

В петиции петербургских рабочих говорилось:

«Мы, рабочие г. Петербурга, наши жены, дети и беспомощ-

ные старики-родители, пришли к тебе, государь, искать правды и защиты. Мы сбивались, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, в нас не признают людей... Мы и терпели, но нас толкают все дальше и дальше в омут нищеты, безправия и невежества, нас душат деспотизм и произвол... Настал предел терпению. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук...»

9 января 1905 года ранним утром рабочие пошли к Зимнему дворцу, где находился тогда царь. Рабочие шли к царю целыми семьями — с женами, детьми и стариками, несли царские портреты и церковные хоругви, пели молитвы, шли безоружные. Всего собралось на улицах свыше 140 тысяч человек.

Николай второй встретил их предужелобно. Он приказал стрелять в безоружных рабочих. Больше тысячи рабочих было в этот день убито царскими войсками, более 2 тысяч ранено. Улицы Петербурга были залиты кровью рабочих.

Большевики шли вместе с рабочими. Многие из них были убиты или арестованы. Большевики тут же, на залитых рабочей кровью улицах, объясняли рабочим, кто виновник этого ужасного злодеяния и как нужно с ним бороться.

День 9 января стал называться «Кровавым воскресеньем». 9 января рабочие получили кровавый урок. В этот день была расстреляна вера рабочих в царя. Они поняли, что только борьбой можно добиться своих прав. Уже к вечеру 9 января в рабочих районах начали строить баррикады. Рабочие говорили: «Царь нам всыпал, ну — и мы ему всыпем!»

Страшная весть о кровавом злодеянии царя разнеслась повсюду. Возмущение и негодование охватили весь рабочий класс, всю страну. Не было города, где бы рабочие не бастовали в знак протеста против злодеяния царя и не выставляли политических требований. Рабочие шли теперь на улицы с лозунгом «долой самодержавие». Число стачечников в январе достигло громадной цифры — 440 тысяч. За один месяц бастовало рабочих больше, чем за все предыдущее десятилетие. Рабочее движение поднялось на огромную высоту. В России началась революция» (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 54-56).

Советские партизаны наводят на гитлеровцев страх

Скандинавское телеграфное бюро передает: «Судя по сообщениям германских военных корреспондентов, советские партизаны нанесли немцам большой урон. Против них пришлось мобилизовать все силы. Созданы специальные германские части для борьбы с партизанами. Германские солдаты с большим трудом борются против партизан, действующих в основном ночью. Партизаны

хорошо вооружены. Они располагают базами в лесах и глухих местах».

Агентство отмечает, что гитлеровцам приходится посылать против партизан специальные части с артиллерией, танками и авиацией. Кроме того, гитлеровцы вынуждены, боясь партизан, распылять свои силы на усиленную охрану дорог, мостов, складов, электростанций и т. д. (ТАСС).

З А Р У Б Е Ж О М

МИКОЯНОВСКИЕ РЫБОЛОЗЫ ОТВЕЧАЮТ НА ПРИЗЫВ БЕРЕЗОВЦЕВ

КОНДИНСК (по телеграфу). Во всех колхозах района с большой активностью проходит обсуждение обращения березовцев ко всем рыбакам округа ввиду этого обращения горячо одобряется. Колхозники и гословцы, поддерживая инициативу березовцев, принимают на себя конкретные обязательства по увеличению вылова рыбы в 1942 году.

В связи с обсуждением обращения березовцев широко развертывается в рыболовецких бригадах и звеньях социалистическое соревнование имени XXIV годовщины Красной Армии.

Обсудив обращение березовцев, передовые рыболовецкие бригады Шеркальского совета обязались выловить 85 центнеров на рыбака в бригадах гослова и по 55 центнеров в бригадах колхоза.

Практические дела на призыв березовцев отвечают рыболовы Микояновского района. Рыболовецкая бригада Деева, работающая на Кондинском рыбозащитке, квартальный план выполнила на 120 процентов. Бригада Ялсанова из Андришской сельхозартели завершила выполнение квартального плана, вызвала на социалистическое соревнование рыбаков Кондинского колхоза имени Калинина. Ловцы колхоза имени Калинина под руководством бригадира Паршукова Александра обращение андринцев приняли.

Передовая бригада Перегребинского рыбозащитки, которой руководит Андрей Андреевич Тренин, выполнив январский план на 100 процентов, обязалась до конца месяца дать рыбы еще столько же центнеров.

В. Бушкев.

400 процентов, не меньше

Более 23 лет я занимаюсь охотой на пушного зверя. Много раз был премирован за перевыполнение плана, но никогда еще так не работал, как сейчас. Призыв великого вождя товарища Сталина—работать на производстве не покладая рук, всемерно помогать фронту—глубоко запал в мое сердце и я выполняю его с честью, работаю самоотверженно не щадя своих сил. В IV квартале я добился неплохих показателей по выполнению плана заготовки пушнины, выполнил свое задание на 498 проц., сдав пушнины государству почти на 3 тысячи рублей. Мною было добыто 8 песцов, 2 лисицы и несколько горностаев.

В новом году я работаю на промысле и день и ночь. За первые же 5 дней я добыл 2 песца и несколько горностаев. Желая больше помочь фронту и как можно больше добыть и сдать пушнины государству, я обязуюсь сезонный план по добыче пушнины выполнить на 400 процентов, не меньше.

А. В. Нестеров.

Охотник колхоза «Путь к социализму» д. Соснино, Ларьякского района.

Английская печать и радио о смерти фельдмаршала Рейхенау

Как передает английское министерство информации, смерть фельдмаршала Рейхенау привлекла внимание английской печати как следствия необычной манеры объявления об этой смерти, так и из-за самого факта. Единственным сообщением о смерти Рейхенау было сухое официальное объявление берлинского радио о том, что умер от апоплексического удара во время перевозки его с советско-германского фронта в Германию после болезни. Не упоминалось ни о его роли в войне, ни о личных заслугах, никакие-либо иные биографические данные, как это делается обычно. В связи с этим возни-

кают различные предположения относительно истинной причины его смерти. Смерть Рейхенау напоминает таинственную смерть генерала фон Фитча в начале польской кампании.

Английская газета «Санити экспресс» пишет, что смерть Рейхенау находится в связи с кризисом германского верховного командования.

В одном лондонском радиодобро сообщает: «Рейхенау скончался от удара. Как видно, этот удар был наисрочно довольно метко, так как Рейхенау был наиболее здоровым и выносливым из всех немецких генералов».

(ТАСС).

Загадочная болезнь Браухича

Германское информационное бюро передает, что Браухич в последние месяцы страдал «тяжелым нарушением сердечной деятельности» и в связи с этим должен был «подвергнуться операции». В сообщении говорится, что, «хотя результаты операции удорлетворительны, Браухич вынужден будет пройти длительный курс лечения».

Иностранные журналистские круги отмечают, что это сообще-

ние было выпущено гитлеровцами сразу же после загадочной смерти генерала Рейхенау и что официальное сообщение о болезни Браухича сформулировано так, чтобы как-то объяснить уже бросившееся в глаза и вызвавшее беспокойство среди части генералов отсутствие смещенного Браухича, местопребывание которого неизвестно.

(ТАСС).

Гитлеровцы истребляют югославский народ

Американская печать сообщает, что в Югославии с начала войны убито не менее 1 миллиона человек. Венгерские оккупанты убили в захваченных югославских провинциях Бачка и Банат не менее 50 тысяч человек.

В результате хозяйничанья оккупантов промышленность Югославии почти полностью уничтожена, а сельское хозяйство крайне истощено. После зверского нападения гитлеровской Германии на Югославию и оккупации страны гитлеров-

цы вернули в Югославию часть захваченных во время военных действий пленных югославов. Недавно германские оккупационные власти в Югославии издали декрет, на основании которого все возвращенные ранее в Югославию военнопленные должны быть снова отправлены в лагери военнопленных в Германию. Эта мера мотивируется тем, что много военнопленных присоединилось к югославским партизанам, ведущим борьбу против немецких оккупантов.

(ТАСС).

Массовые казни за антигерманский саботаж в Австрии

Американская радиовещательная компания «Колумбия» сообщает, что за последнее время казнено большое число австрийских рабочих, обвинявшихся в антигерманском саботаже. За уничтожение в Вене 800 бочек бензина было казнено 20 человек.

Недавно на центральном телеграфе в Вене взорвалась бомба, в результате чего была прервана телефонная и телеграфная связь. В связи с этим арестовано свыше 100 австрийцев.

(ТАСС).

Острые затруднения германской экономики

Германская газета «Франкфуртер цейтунг» признает, что «в 1941 году Германия почувствовала экономическое влияние войны гораздо острее, чем в 1940 году». В истекшем году, пишет газета, «в промышленности сильно сказались недостаток рабочей силы». Газета указывает, что несмотря на использование рабочей силы стариков, переселенцев из-за границы, огромного числа иностранных рабочих и военнопленных, общее число занятых на производстве лиц уменьшилось на 1 млн. человек по сравнению

с численностью рабочих в начале войны.

Вследствие недостатка рабочей силы, топлива и сырья происходит слияние многих предприятий и ряд предприятий закрывается.

На объеме и качестве продукции сказывается не только недостаток рабочих, но и резкое падение уровня квалификации рабочей силы. Газета «Фелькишер беобахтер» призывает к усилению нажима на рабочих с целью «помешать связке производительности труда», которое, по признанию

самой газеты, вызывается не только низкой квалификацией рабочих, но и недостатком товаров и продовольствия. Газета заявляет, что «семьи рабочих вынуждены считать каждый пфенниг, чтобы иметь возможность приобрести только те продукты, которые отпускаются по карточкам».

Газета подчеркивает, что вопрос о питании и обеспечении продовольствием и товарами рабочих военной промышленности стал одной из острых проблем германской экономики.

(ТАСС).

МОШЕННИЧЕСКИЙ МАНЕВР ГИТЛЕРОВЦЕВ

Английское министерство информации передает, что в Германии продолжается кампания подписки на приобретение так называемого «народного автомобиля». Эта подписка дает гитлеровцам большие средства, так как каждый немец в обязательном порядке должен вносить свой взнос на приобретение «автомобиля». Недавно гитлеровцы предложили населению немедленно сделать очередной взнос, не взирая на то, что ни о каком производстве этих машин нет, разумеется, и речи. Гитлеровцы обещали в свое время немцам, что каждый подписавшийся получит свой собственный автомобиль в 1939 г. Теперь выполнение этого мошеннического обещания отсрочено на неопределенное время «после войны». Таким образом, прикрываясь ширмой кампании «народного автомобиля», гитлеровцы проводят очередной грабеж германского населения.

(ТАСС).

Рост саботажа в гитлеровской Германии

Газета «Берлинер берзенцейтунг» сообщает, что рядом с Берлинским вокзалом в Груневальде сгорел большой склад.

Немецкая газета «Гамбургер фреиденблат» публикует решение особого суда в Ольденбурге приговорившего к смертной казни Германа Гофмана за участие в разгроме продовольственного магазина.

(ТАСС).

НОВЫЕ КАТОРЖНЫЕ ПРИГОВОРЫ ВО ФРАНЦИИ

Согласно официальному сообщению из Виппи, специальный военный трибунал в Монтобане (на юге Франции) вынес приговор 26 французам, обвинявшимся в «антиправительственной деятельности». Много обвиняемых было приговорено к 20 годам каторжных работ. В Дулапе (северная Франция) полиция арестовала еще 26 лиц за антигерманскую пропаганду.

(ТАСС).



Колхозники сельхозартели «Завезы Ильича» (Каневский район Красноярского края) Е. П. Теряева следят члену сельской комиссии Пуревкову ваденки, килограмм шерсти и подушку для отправки бойцам действующей армии.

Фото С. Мазобецкого фотохроника ТАСС.

ПОДАРКИ НА ФРОНТ

Любовно упакованы посылки с подарками, написаны теплые, с пожеланиями успеха в боевой жизни красноармейцев, письма—и все это направлено на фронт жителями юрт Мегийон (Вампугольский совет, Ларьякский район) Семья Коноваловых в посылку вложила 8 банок вазелину, 5 кофобок зубного порошка, 3 пачки папирос, пятни, конфеты, бумагу и прочие предметы. В. Е. Липецкий отправляет шерстяные варежки, туалетное мыло, табак, носовые платки. А. Н. Аппсимова отправляет в посылку 4 пачки махорки, одеколон, папиросы и прочее. Кроме того в этот день она сдала на оборону рогатки 230 рублей наличных денег и на 145 рублей облигациями гослаймов.

Т. Кондакова.

На днях сотрудники коллектива Ханты-Мансийского доротдела направили бойцам фронта посылки с теплыми вещами. В посылках 7 пар галеток, 5 шапок-ушапок, 4 пары носков.

Н. К.

На днях состоялось кустовое производственное совещание учителей школ Троицкого сельского совета, Самаровского района. Обсудив вопрос о воспитательной работе среди учащихся, учителя решили принять активное участие в сборе теплых вещей для Красной Армии. Они приобрели для посылки бойцам 13 пар валенок, 13 пар портянок и решили ежемесячно отчислять в фонд обороны двухдневный заработок.

Г. Егоров.

ИЗВЕЩЕНИЕ

22 января в помещении ДНС в 7 час. вечера состоится общепоселковое собрание женщин членов семей, призванных в Красную Армию.

Доклад на тему: «Участие женщин в отечественной войне советского народа с германским фашизмом» сделает тов. Нарвыш. После доклада художественное обслуживание.

Самаровский райком ВКП(б).

Отв. редактор **Г. Н. СКРИПУНОВ.**